

W

.in

www.cnki.net

(JPPP)发表了由 S·S·瓦尔德署名的针对中国的战略报告——《中国和犹太民族：新时代中的古文明》，该报告在整个犹太世界引起了强烈的反响。该报告认为，犹太世界一直存在着对中国关注不够、回应不够的问题，因此，犹太人的决策者们必须把与中国的关系放在一个大的战略框架内来考虑，犹太人必须了解中国，必须

www.cnki.net

w w.c ki.net



W C i

www.Ciukinet.net

www.cnki.net

第二,作者模糊时空概念,渲染了罗斯柴尔德家族的影响力。罗斯柴尔德家族兴起之后,作为近代欧洲最著名的金融世家之一,其影响力主要在欧洲大陆,但到19世纪后期很多欧洲新财团的势力都超过了罗斯柴尔德家族,其在美国的主要投资也于19世纪中期后陆续撤出。而《货币战争》却不假思索地写道:“当国际媒体成天炒作身家500亿美元的比尔·盖茨蝉联世界首富宝座的时候,如果你信以为真,你就上当了。因为在人们耳熟能详的所谓富豪排行榜上,你根本找不到‘大道无形’的超级富豪们的身影,因为他们早已严密地控制了西方主要的媒体。……他(指罗斯柴尔德——引者注)对中国人民乃至世界人民的过去、现在和未来的影响是如此巨大,而其知名度是如此之低,其隐身能力让人叹为观止。……严密的家族控制,完全不透明的黑箱操作,像钟表一般精确的协调,永远早于市场的信息获取,彻头彻尾的冷酷理智,永无止境的金钱欲望,以及基于这一切的对金钱和财富深刻洞察和天才的预见力,使得罗斯柴尔德家族在世界两百多年金融、政治和战争的漩涡中所向披靡,建立了迄今为止人类历史上最为庞大的金融帝国。”

第三,对犹太文化知识的误读。《货币战争》在谈到梅耶·罗斯柴尔德时引用了这样一段话:“每个星期六的晚上,当犹太教堂的礼拜结束之后,梅耶总是会邀请一些最具智慧的犹太学者到他的家里,他们聚拢在一起,一边慢慢地喝着葡萄酒,一边详细地讨论着做一些事情的顺序直到深夜。梅耶有句名言‘在一起祈祷的家庭将凝聚在一起’。后来的人们始终闹不明白,是什么样的力量让罗斯柴尔德家族的人这样执着于征服和权力。”需要说明的是:首先,犹太人是在周五的晚上而不是周六晚上去犹太会堂(而不是教堂)祈祷并盛宴亲朋;其次,在安息日邀请智者相聚祈祷、自由谈论,这对犹太人来说是司空见惯的事情,也是犹太人群体性与凝聚力的体现。但宋鸿兵却对上述现象表示费解,他把这一切与“征服和权力”联系到了一起。此外,传统的犹太商人盛行族内通婚与建立商业情报网络,这也是普遍的现象,而在《货币战争》中这些都成为罗斯柴尔德家族“黑暗交易”、“严密控制”的证据。

四、对加强中犹关系的几点建议

第一,中国应制定政府层面的犹太战略。犹太民族虽然是一个人口很少的民族,但它在当今世界的影响力不可低估,这种影响一方面来源于长期以来犹太文化的世界性特质与辐射力;另一方面源于20世纪中叶以来,犹太问题对全球国际事务的牵制及巴以、阿以冲突对中东局势的极大制约。应该说,自近代以来被列为欧洲国际事务的“犹太问题”并没有随着以色列国家的建立而退出历史舞台,仍然是牵一发而动全身的重大问题。中国除了以理性、务实的态度发展中犹关系外,还需要制定成熟的犹太战略,这一战略应以开展与世界各地犹太社团的联系为宗旨,内容包括政治、经济、文化等各个方面,快速回应来自犹太世界的积极信息,目的是扩大交往、密切联系,构建两个古老民族之间心灵互通、智慧相融的桥梁,为进一步发展中国与犹太社团所在国家的外交关系营造良好的氛围。多年来,中国在增强与欧洲犹太社团尤其是英国犹太人的联系方面积累了一些经验,这可以作为今后中国政府制定犹太战略的有益借鉴。

第二,应把加强与美国犹太社团的关系列入议事日程。目前,美国是全世界犹太人口最多的国家,虽然华尔街具有一定犹太背景的高盛、摩根、雷曼、美林等公司在本次金融危机中相继遭受打击,但犹太利益集团对美国内外政策的影响力仍不可低估。不仅如此,在美国人中有一种重要的模式化观念,即:美国犹太人与华人的实力太强,这两个群体在商业中是排外且不诚实的。作为这一

宋鸿兵:《货币战争》,第2,11页。

www.cnki.net